
1GEOGRAFIA   |   HUMANA

MATERIAL DE FÉRIAS PREPARAENEM

01|

Com base nas informações do gráfico, a pirâmide etá-
ria que representa a população mundial no ano de 
2016 é:

A	

	

B	

	

C	

	

D	

	

02|	Observe os gráficos abaixo.

Os gráficos, em forma de pirâmides, referem-se à 
distribuição da população, por continente, no ano de 
2010, comparada à respectiva representação ponti-
lhada de 1950.
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Os gráficos retratam a distribuição da população, res-
pectivamente, nos continentes

A	africano e americano.

B	europeu e americano.

C	americano e europeu.

D	asiático e africano.

E	europeu e africano.

03|	“Os deslocamentos de população conhecidos 
como migrações podem ser gerados por necessida-
des internas dos próprios grupos populacionais ou 
por fatores externos a eles. Geralmente estão vincu-
lados a um contexto socioeconômico global ou a um 
contexto nacional ou regional, ou podem estar liga-
dos a causas econômicas, razões políticas, étnicas ou 
religiosas [...].”

Terra, Lygia; Araújo, Regina; Guimarães, Raul. Conexões: estudos de Geogra-
fia Geral e do Brasil, 2015, p. 90.

Sobre os deslocamentos internacionais de popula-
ção, pode-se afirmar que

I. diversos fatores podem motivar as migrações, mas, 
atualmente, são os conflitos religiosos os maiores res-
ponsáveis pelos movimentos migratórios no mundo.

II. países como Catar e Kuait, no Oriente Médio, des-
de a década de 1970, transformaram-se numa zona 
de forte atração migratória, principalmente de imi-
grantes de outros países asiáticos, para trabalharem 
nos campos de petróleo e em áreas como a constru-
ção civil, comércio e transportes.

III. as baixas taxas de fecundidade, abaixo do nível ne-
cessário para reposição populacional, e a necessida-
de de mão de obra não qualificada nos países euro-
peus têm posto fim às políticas migratórias restritivas 
nesse continente.

IV. os EUA são o país com o maior número de imi-
grantes internacionais, atraídos pelas possibilidades 
de emprego; por outro lado, é dos países asiáticos a 
maior parte dos emigrantes que deixa seus países em 
busca de melhores condições de vida.

V. uma das vantagens dos imigrantes em situação ir-
regular é que conseguem desfrutar dos serviços de 
saúde e educação do país de destino, como qualquer 
cidadão.

Assinale a alternativa que apresenta todas as afirma-
tivas corretas.

A	I e V

B	II e IV

C	I, III e IV

D	II, III e V

E	I, II e V

04|	As teorias demográficas falam da estrutura e da 
dinâmica das populações, estabelecendo leis e prin-
cípios que regem esses fenômenos bastante estuda-
dos pela Geografia da População.

Com relação a esse tema, leia o texto a seguir:

Essa teoria considera correto o princípio, segundo o 
qual a população cresce em ritmo geométrico e os 
recursos crescem em progressão aritmética, mas dis-
corda das medidas para controlar o crescimento da 
população. Os defensores dessa teoria propõem uma 
tomada de consciência da superpopulação como um 
problema que temos de ser capazes de solucionar. 
Apostam na “procriação consciente”, na promoção 
do planejamento familiar, no uso e na difusão dos 
métodos anticonceptivos, bem como na defesa da 
esterilização masculina.

Assinale a teoria demográfica descrita no texto acima.

A	Teoria Malthusiana

B	Teoria Neomarxista do Controle Populacional

C	Teoria Neomalthusiana

D	Teoria da Transição Demográfica

E	Teoria de Revolução Reprodutiva

05|	Sobre as migrações internacionais que ganham 
cada vez mais destaque nos dias atuais, é correto afir-
mar que

A	a população, ao sair de seu país de origem, é de-
nominada imigrante e, ao entrar no novo país, é 
chamada de emigrante.

B	o Brasil tem atraído poucos migrantes, em fun-
ção das dificuldades de instalação e de adapta-
ção da população.

C	as catástrofes naturais são as principais causas 
de migrações externas.
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D	as medidas tomadas pela maioria dos países de-
senvolvidos para restringir a entrada de imigran-
tes têm intensificado o tráfico de pessoas.

E	a crise econômica que afeta os países europeus 
afasta os migrantes, motivo pelo qual não têm 
buscado abrigo nesse continente.

06|	

Segundo o pesquisador José Alberto Magno de Car-

valho, que já foi presidente da Associação Brasileira 

de Estudos Populacionais e da International Union 

for Scientific Study of the Population, não há razão 

de continuar discutindo a explosão demográfica glo-

bal. “Antes, falava-se que a população chegaria rapi-

damente a 15 bilhões de pessoas, mas hoje sabemos 

que é provável que a estabilidade chegue antes e que 

não passemos de 10 bilhões.”

Disponível em: <http://g1.globo.com/mundo/noticia/2011/10/envelheci-

mento-da-populacao-mundial-preocupa-pesquisadores.html> Acesso em: 

27 de abr. 2017. (Adaptado).

É considerada uma causa desse cenário demográfico:

A	O aumento da taxa de mortalidade.

B	A redução da expectativa de vida.

C	A diminuição da taxa de fecundidade.

D	O incremento do crescimento vegetativo.

07|	Leia o texto e analise os gráficos, a seguir, que 

representam as pirâmides etárias da população (em 

%) de países subdesenvolvidos e desenvolvidos, em 

2000.

A estrutura etária da população tem reflexos impor-
tantes na economia de um país. A população econo-
micamente ativa (PEA), ou seja, aquela que trabalha 
e produz riquezas, é composta, em sua maioria, de 
adultos (de 20 a 59 anos de idade). É essa população 
que, por meio do recolhimento de impostos, ajuda o 
Estado a sustentar a economia nacional. Uma defasa-
gem muito grande no número de ativos em relação 
aos inativos desequilibra essa equação.

Com base no texto, nos gráficos e nos conhecimentos 
sobre estrutura etária da população, atribua V (ver-
dadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

(	 ) A pirâmide etária dos países subdesenvolvidos 
apresenta uma base larga e um topo estreito, em vir-
tude da baixa expectativa de vida da população.

(	 ) O estudo sobre pirâmides etárias possibilita com-
preender, entre outros fatores, a dinâmica populacio-
nal e econômica de um país e sua história recente.

(	 ) O aumento da expectativa de vida da popula-
ção, acompanhado da queda das taxas de natalidade 
e mortalidade, provoca mudanças na pirâmide etá-
ria.

(	 ) O aumento da população economicamente ati-
va em relação aos inativos desequilibra a produção 
de riquezas e diminui o recolhimento de impostos.

(	 ) Nos países subdesenvolvidos, a combinação 
entre baixa natalidade e alta expectativa de vida tem 
levado ao progressivo envelhecimento da população 
e à recessão econômica.

Assinale a alternativa que contém, de cima para bai-
xo, a sequência correta.

A	V, V, V, F, F.

B	V, F, V, F, V.

C	V, F, F, V, V.

D	F, V, V, F, F.

E	F, F, F, V, V.
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08|	O fenômeno fundamentalmente urbano conhe-
cido como gentrificação consiste em uma série de 
melhorias físicas ou materiais e mudanças imateriais 
econômicas, sociais e culturais que ocorrem em al-
guns centros urbanos antigos, os quais experimen-
tam uma apreciável elevação de seu status. Caracte-
riza-se normalmente pela ocupação dos centros das 
cidades por uma parte da classe média, de elevada 
remuneração, que desloca os habitantes da classe 
baixa, de menor remuneração, que viviam no centro 
urbano. O deslocamento vem acompanhado de in-
vestimentos e melhorias tanto nas moradias quanto 
em toda área afetada, tais como comércio, equipa-
mentos e serviços. Isto implica, portanto, mudanças 
no mercado de solo e habitacional. Em conjunto, o 
fenômeno proporciona uma maior estima das áre-
as renovadas e, inclusive, uma recuperação do valor 
simbólico dos centros urbanos. De fato, tal como tem 
assinalado J. Van Weesep, atualmente considera-se a 
gentrificação como expressão espacial de uma pro-
funda mudança social.

Fonte: Maria Alba Sargatal Bataller. Revista Continentes (UFRRJ), ano 1, n. 
1, 2012.

Ao se analisar o texto, constata-se que o processo de 
gentrificação

A	torna-se antagônico, pois ao mesmo tempo que 
incorpora novos elementos sociais a um espaço 
degradado, expulsa outros elementos.

B	resgata áreas degradadas, democratizando-as e 
incorporando-as ao restante da cidade.

C	intensifica ainda mais as desigualdades sociais, 
pois torna as áreas centrais espaço exclusivo de 
grandes empreendimentos comerciais.

D	minimiza os problemas urbanos decorrentes da 
exclusão social, pois reacomoda as classes so-
ciais menos favorecidas a espaços urbanos mais 
adequados.

E	ignora o abismo existente entre as classes sociais 
no país ao privilegiar os agentes urbanos em de-
trimento de uma parcela significativa da popula-
ção que vive em áreas rurais.

09|	Considere as afirmativas sobre as megacidades.

I. Os processos de urbanização e metropolização in-
tensa podem ser responsáveis pela formação dessas 
aglomerações.

II. Esses espaços, por serem polos financeiros, comer-
ciais e de serviços, assemelham-se por ocuparem o 
mesmo nível hierárquico mundial.

III. São aglomerações de eficiente planejamento ur-
bano, com oferta generalizada à população de servi-
ços de saneamento básico.

IV. Verifica-se a tendência de maior incremento no 
quantitativo destas áreas nos países menos desen-
volvidos.

Estão corretas apenas as afirmativas

A	I e II.

B	I e IV.

C	II e III.

D	III e IV.

10|	Nas imagens, estão representadas a malha urba-
na da cidade de Toledo, com suas ruas estreitas de 
origem medieval, e a de um bairro de Los Angeles, ci-
dade estadunidense que se expandiu principalmente 
após a Segunda Guerra Mundial.

A diferença entre as duas malhas urbanas é explicada 
pela relação entre dois fatores que contribuíram para 
a organização desses espaços, embora em épocas 
bastante distintas.

Esses fatores estão apontados em:

A	concentração financeira – processo de verticali-
zação

B	atividade econômica – especialização funcional

C	nível técnico – padrões de circulação

D	perfil de renda – segregação social

11|	Esses booms imobiliários adquiriram grande visi-
bilidade na Cidade do México, em Santiago do Chile, 
em Mumbai, Johanesburgo, Seul, Taipei, Moscou e 
toda a Europa (onde o caso mais dramático ocorreu 
na Espanha), bem como em cidades dos principais 
países capitalistas, como Londres, Los Angeles, San 
Diego e Nova York (onde, em 2007, mais projetos 
urbanos em grande escala estavam sendo imple-
mentados, como nunca antes, sob a administração 
bilionária do prefeito Michael Bloomberg). Projetos 
urbanísticos assombrosos, espetaculares e crimino-
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samente absurdos em certos aspectos surgiram no 
Oriente Médio, em lugares como Dubai e Abu Dhabi, 
como forma de tomar pra si os excedentes de capital 
da riqueza proveniente do petróleo, da maneira mais 
ostensiva, socialmente injusta e ambientalmente 
prejudicial possível (como uma pista de esqui cons-
truída no meio de um deserto escaldante). Presen-
ciamos aqui outra mudança de escala no processo 
de urbanização – mudança que torna difícil entender 
que o que pode estar acontecendo globalmente seja, 
em princípio, semelhante aos processos que, por al-
gum tempo, Haussmann administrou com tanta com-
petência na Paris do Segundo Império.

Fonte: HARVEY, David. Cidades Rebeldes: do direito à cidade à revolução 
urbana. São Paulo: Martins Fontes, 2014, p. 43.

Pode-se depreender do enunciado que:
A	apesar de a urbanização ser um produto da in-

dustrialização, sua expansão pelo mundo é con-
sequência da financeirização da economia.

B	a urbanização tem sido um meio fundamental 
para a absorção dos excedentes de capital na re-
produção do sistema capitalista.

C	a urbanização em larga escala é um processo que 
demonstra o desenvolvimento e o bem-estar so-
cial em todas as metrópoles.

D	o processo de urbanização conduzido por econo-
mias planificadas tem produzido consequências 
ambientalmente prejudiciais.

E	projetos urbanísticos assombrosos, espetacula-
res e criminosamente absurdos somente ocor-
rem em países do Oriente Médio.

TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:

“Cidades-irmãs” é o nome dado aos acordos de coo-
peração realizados entre cidades, com o objetivo de 
promover laços culturais e de amizade. Os acordos 
começaram a surgir em 1947, logo após o fim da Se-
gunda Guerra Mundial.

Inicialmente, seu principal objetivo era selar a paz e 
promover a reconciliação entre países que se posi-
cionaram em lados opostos durante a guerra. Porém, 
com o decorrer dos anos, passaram também a incen-
tivar o comércio e o turismo, além de promover o in-
tercâmbio cultural.

Esses acordos entre cidades promovem, também, in-
tercâmbios entre universidades, além de vários pro-
gramas comunitários, educacionais, sociais e culturais. 
Eles são parcerias permanentes, reconhecidas oficial-
mente, e podem ocorrer entre duas ou mais cidades.

<http://tinyurl.com/hb9y68n> Acesso em: 26.08.2016. Adaptado.

Oficialmente, a cidade de São Paulo reconhece 42 
cidades como cidades-irmãs, dentre elas citamos 
Milão, Osaka, Lisboa, Seul, Chicago, La Paz, Luanda, 
Pequim, Buenos Aires, Lima, Tel Aviv, Bucareste, San-
tiago do Chile, Toronto, Xangai, Barcelona, Miami, 
Coimbra, Damasco, Montevidéu e Havana.

12|	Dentre as cidades citadas como “irmãs” da capi-
tal paulista, podemos afirmar corretamente que

A	sete cidades situam-se na Europa.

B	duas cidades se localizam na Oceania.

C	há mais cidades europeias do que asiáticas.

D	há menos cidades africanas do que americanas.

E	há o mesmo número de cidades americanas e 
asiáticas.

13|	A cartografia temática trata da representação 
de temas específicos, como geologia, geomorfologia, 
pedologia, uso e ocupação do solo de um determina-
do espaço geográfico.

O mapa de uso e ocupação do solo é elaborado a 
partir da interpretação de imagens de satélites e fo-
tografias aéreas, e é amplamente empregado no pla-
nejamento

A	agrícola, pois nesse mapa está indicada a pro-
fundidade do solo, fator determinante para a 
definição de áreas prioritárias para conservação 
ambiental.

B	agrícola, pois nesse mapa estão indicadas as áre-
as mais férteis para o desenvolvimento de deter-
minadas culturas.

C	agrícola, pois nesse mapa estão definidos os ta-
manhos dos lotes e o índice pluviométrico da 
área cartografada.

D	urbano, pois nesse mapa estão presentes infor-
mações que podem ser utilizadas no direciona-
mento da expansão das cidades.

E	urbano, pois nesse mapa estão localizadas e de-
talhadas as informações sobre os equipamentos 
urbanos existentes no subsolo de uma determi-
nada área.
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14|	

Alguns pensamentos lutam em minha cabeça,
Como uma guerra entre anjos e demônios,
Uma guerra entre meus punhos e os muros,
Entre minhas mãos e o tempo glacial,
Entre mim e a nostalgia,
Entre mim e a língua francesa,
Uma guerra, entre mim e os olhares estranhos,
Meu olhar e o olhar da polícia,
Uma guerra entre mãos e cercas,
Entre nação e governo,
Uma guerra entre pássaros e fronteiras.

Trecho da poesia de autoria de Babak, refugiado iraniano em Calais, norte 
da França.

Fonte: <https://caminhodasdunasblog.wordpress.com/2016/06/19/euca-
minharei/>.

Acesso em: 21 de agosto de 2016.

Sobre a situação dos refugiados na Europa, pode-se 
afirmar que:

I. refugiado é toda a pessoa que se evade de seu país 
de origem em busca por oportunidades de trabalho, 
o que o caracteriza como um imigrante.

II. refugiado é toda a pessoa que se retira de seu país 
de origem em razão de conflitos armados e persegui-
ções política, religiosa ou racial.

III. os refugiados são vítimas da xenofobia por parte 
de segmentos da classe média empobrecidos com as 
políticas de austeridades na Europa.

Assinale a alternativa CORRETA:

A	somente a alternativa I.
B	somente a alternativa II.
C	somente a alternativa III.
D	somente as alternativas I e II.
E	somente as alternativas II e III.

15|	De acordo com a Organização das Nações Uni-
das, a população global submetida a deslocamentos 
forçados cresceu substancialmente durante os últi-
mos decênios, passando de 37,3 milhões para 65,3  
milhões em 2015. Desse total, os refugiados repre-
sentam 16,1 milhões de pessoas, 1,7 milhão a mais 
que o total registrado 12 meses antes. Mais da meta-
de dos atuais refugiados do mundo (54%) procede de 
três países afetados por conflitos armados.

Adaptado de Agência da ONU para Refugiados – ACNUR – Documento 
Tendencias Globales, 2015.

Indique quais são esses três países.

A	Myanmar, Síria, Somália.

B	Afeganistão, Síria, Somália.

C	Afeganistão, Grécia, Macedônia.

D	Grécia, Macedônia, Myanmar.

16|	

O cartograma acima foi elaborado com a técnica da 
anamorfose, de modo que o tamanho do quadriláte-
ro que representa cada país é proporcional ao tama-
nho de sua população. As cores, por sua vez, indicam 
a religião majoritariamente seguida pelos fiéis de 
cada país.

Analisando o cartograma apresentado, observa-se a 
menor dispersão espacial de fiéis, pelos diferentes 
países, na seguinte religião:

A	Budismo

B	Islamismo

C	Hinduísmo

D	Cristianismo
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17|	O aproveitamento do “bônus demográfico”, em 
países que passam atualmente pelo processo de 
transição demográfica, NÃO será eficaz se
A	os índices de qualidade de ensino permanece-

rem inalterados.
B	os anos de contribuição previdenciária forem es-

tendidos.
C	os impostos diretos tiverem seus valores ampliados.
D	as taxas de natalidade forem reduzidas.

18|	

A partir da análise dos mapas, identifica-se que a 
diminuição da pobreza, entre 1990 e 1999, foi mais 
acentuada em determinada região do mundo.

Um processo socioeconômico que explica o desem-
penho alcançado por essa região é:

A	tecnificação agrícola

B	redistribuição fundiária

C	industrialização periférica

D	reformulação previdenciária

19|	“Um bilhão de seres humanos [...] dispõem, no 
começo do século XXI, de menos de um dólar por dia 
para viver; esse número figura no documento inti-
tulado Objetivos do milênio para o desenvolvimento 
(OMD), adotado por 180 nações e assinado por 147 
chefes de Estado na Assembleia do milênio reunida 
na ONU em setembro de 2000.”

Alain RENAUT. Um mundo justo é possível? [traduzido de Un monde juste 
est-il possible?].

Paris: Stock, 2013, p. 19.

Agora, em meados da segunda década do século XXI, 
pode ser afirmado que

A	nos países em desenvolvimento, generalizam-se 
ações estratégicas de desenvolvimento, dando 
proeminência ao Estado como ordenador dos 
mercados.

B	os objetivos para o desenvolvimento social são 
o centro das políticas econômicas de austerida-
de fiscal, hoje compreendida como a chave para 
controlar o Estado.

C	objetivos para o desenvolvimento implicam pro-
jetos de futuro, que podem ser projetos nacio-
nais ou de outra escala; isso mantém a impor-
tância do papel do Estado.

D	os países signatários do documento se com-
prometeram a implantar projetos de desenvol-
vimento, e por isso vemos proliferar no mundo 
políticas de combate à desigualdade social.

20|	Várias cidades europeias sofreram inundações 
em 2016. A inundação do rio Sena, em Paris, França, 
excedeu o leito do rio em mais de 6 metros, mas não 
ultrapassou a inundação histórica de 1910, quando o 
rio extravasou 8 metros.

As figuras mostram as transformações do curso do rio 
Sena e de seu entorno, ocupado pelo homem, desde 
o passado no Neolítico até os dias atuais.

De acordo com as informações apresentadas, é cor-
reto afirmar:

A	Ao se compararem as inundações ocorridas em 
2016 e em 1910, explica-se o nível superior das 
águas, em 1910, devido à ausência, à época, de 
tecnologia que eliminasse a ascensão dos aquí-
feros até a superfície.
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B	As inundações excepcionais que ocorrem no sítio 
urbano de Paris devem-se ao comportamento al-
terado da dinâmica fluvial do rio Sena, agravadas 
com a ocupação humana de suas margens e com 
a alteração do padrão de seu canal, de anasto-
mosado para meandrante.

C	A instalação do homem às margens do rio Sena 
alterou a precipitação pluviométrica e ampliou o 
volume de água escoado no curso fluvial, o que 
dificultou a infiltração das águas, provocando 
inundações excepcionais no sítio urbano de Paris.

D	As inundações excepcionais do sítio urbano de 
Paris vêm ocorrendo em razão de a ocupação 
humana ter-se desenvolvido às margens do rio 
Sena, transformando drasticamente a paisagem 
da planície de inundação e o padrão do canal flu-
vial, de anastomosado para retilíneo.

E	Na observação das alterações do curso do rio 
Sena ao longo do tempo, verifica-se que elas 
foram significativas do Neolítico à Idade Média, 
enquanto que, da Idade Média aos dias atuais, 
essas alterações não foram intensificadas, per-
manecendo constante a densidade de ocupação.

21|	Observe a figura.

Segundo as Nações Unidas, cerca de 3,3 milhões de 
pessoas morreram no mundo em consequência de 
desastres naturais entre 1970 e 2010, com um au-
mento significativo dos atingidos nas últimas duas 
décadas. Desde o ano de 1990 até os dias de hoje, 
foram contabilizados 8,2 mil casos de desastres, nos 
quais 5,6 bilhões de pessoas foram atingidas.

Os desastres naturais vêm atingindo um contingente 
populacional cada vez maior em função

A	da crescente concentração urbana e o grau de 
vulnerabilidade da população.

B	do aquecimento global e aumento dos eventos 
extremos.

C	do aumento do volume e concentração das chu-
vas nas áreas urbanas.

D	da falta de confiança pela população na previsão 
de tempo.

E	da retirada da cobertura vegetal e aumento do 
volume de precipitações.

22|	Entre 2000 e 2014, o crescimento médio da 
América Latina foi de 3,3%. O Brasil, representando 
cerca de 38% do Produto Interno Bruto – PIB – da 
região em 2014, teve o mesmo crescimento médio. 
Observando as taxas de crescimento desde o início 
dos anos 2000, após baixo crescimento no início do 
período, houve anos de crescimento relativamente 
alto [...].

IBGE. Síntese dos indicadores sociais. Uma análise das condições de vida da 
população brasileira.

Rio de Janeiro. 2015. p. 80.

Quando há condição de crescimento econômico dos 
países, geralmente, também há variação dos índices 
econômicos e sociais desses países. Considerando o 
trecho do documento do IBGE, acima, pode-se con-
cluir acertadamente que entre os anos 2000 e 2014

A	a economia de alguns países da América Latina 
cresceu, mas no Brasil houve um significativo au-
mento do desemprego.

B	a desigualdade de rendimentos mostrou queda 
com diminuição do índice de Gini.

C	ocorreu um processo de desindustrialização no 
Brasil, com o fechamento de indústrias e fábricas.

D	a instabilidade política e as oscilações da econo-
mia global levaram o Brasil a uma das maiores 
recessões de sua história.

23|	Cada vez mais pessoas fogem da guerra, do ter-
ror e da miséria econômica que assolam algumas 
nações do Oriente Médio e da África. Elas arriscam 
suas vidas para chegar à Europa. Segundo estimativas 
da Agência da ONU para Refugiados, até novembro 
de 2015, mais de 850 mil refugiados e imigrantes ha-
viam chegado por mar à Europa naquele ano.

Garton Ash, Timothy. Europa e a volta dos muros. O Estado de S. Paulo, 
29/11/2015. Adaptado.
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Sobre a questão dos refugiados, no final de 2015, 
considere as três afirmações seguintes:

I. A criação de fronteiras políticas no continente afri-
cano, resultantes da partilha colonial, incrementou os 
conflitos étnicos, corroborando o elevado número de 
refugiados, como nos casos do Sudão e Sudão do Sul.

II. Além das mortes em conflito armado, da intensifi-
cação da pobreza e da insegurança alimentar, a guer-
ra civil na Síria levou um contingente expressivo de 
refugiados para a Europa.

III. A política do apartheid teve grande influência na 
Nigéria, país de origem do maior número de refugia-
dos do continente africano, em decorrência desse 
movimento separatista.

Está correto o que se afirma em
A	I, apenas.
B	I e II, apenas.
C	III, apenas.
D	II e III, apenas.
E	I, II e III.

24|	O governo chinês anunciou, nesta quinta-feira, 
que decidiu pôr fim à política do filho único. Por mais 
de três décadas, impediu-se que casais tivessem mais 
de uma criança, o que causou impacto na sociedade 
e na economia do país. Segundo a agência de notícias 
estatal Xinhua, o Partido Comunista determinou que, 
agora, os casais poderão ter dois filhos.

Adaptado de bbc.com, 29/10/2015.

A principal justificativa para a decisão do governo chi-
nês está apontada em:
A	ampliar o poder de consumo do mercado
B	reduzir o custo da mão de obra da indústria
C	viabilizar a proposta de democratização do estado
D	retardar o processo de envelhecimento da popu-

lação

25|	Um dos fatores que impulsionaram a tecnolo-
gia da informação foi o sucesso dos profissionais in-
dianos nos Estados Unidos, principalmente no Vale 
do Silício. A saída de estudantes indianos gerou um 
intenso debate dentro da Índia: emigrantes eram 
acusados de usarem a excelente educação recebi-
da gratuitamente do governo para impulsionar suas 
carreiras sem dar nada de volta ao país. O grosso da 
emigração indiana hoje vai para os EUA, Austrália, 
Canadá e Nova Zelândia.

Adaptado de COSTA, F. Os indianos. São Paulo: Contexto, 2015.

Apesar da crítica relatada no texto, a economia india-
na também se beneficiou com a emigração de profis-
sionais indianos qualificados.

Para a Índia, uma consequência positiva desse pro-
cesso demográfico tem sido:

A	barateamento da mão de obra local

B	recebimento de remessas financeiras

C	diminuição dos índices de desemprego

D	ampliação das exportações da indústria

GABARITO
01|	A

Em 2016, observa-se uma tendência de diminuição 
no ritmo de crescimento da população com a queda 
das taxas de natalidade e fecundidade. Assim, a pirâ-
mide deve expressar uma predominância de adultos, 
porcentuais de jovens em declínio e um contingente 
relevante de terceira idade. Este padrão é encontra-
do na pirâmide da alternativa [A]. A alternativa [B] 
é uma pirâmide de país desenvolvido (elevado por-
centual de idosos devido à alta expectativa de vida). 
A alternativa [C] é uma pirâmide de país subdesen-
volvido periférico (elevado porcentual de jovens de-
corrente da alta taxa de natalidade). A alternativa [D] 
constitui uma pirâmide de país emergente.

02|	E

A primeira pirâmide é europeia, com a predominân-
cia de países desenvolvidos e emergentes que tive-
ram experiência socialista, assim apresentam IDH 
mais elevado. O investimento em educação e saúde 
levou a uma queda da taxa de natalidade, a diminui-
ção no ritmo de crescimento demográfico e a eleva-
ção na expectativa de vida. Com isso, houve redução 
no porcentual de jovens e aumento no porcentual de 
idosos. A segunda pirâmide é africana. O continente 
apresenta dominância de países subdesenvolvidos e 
alguns emergentes, o quadro pouco se alterou en-
tre 1950 e 2010, a taxa de natalidade é mais elevada 
e a expectativa de vida baixa, portanto, a pirâmide 
apresenta base larga com expressivo porcentual de 
jovens.
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03|	B

Os itens incorretos são:

[I] As maiores migrações internacionais são por mo-
tivação socioeconômica, geralmente, fluxos de imi-
grantes de países subdesenvolvidos e emergentes 
que vão se converter em mão de obra barata em pa-
íses desenvolvidos.

[III] Alguns países europeus desenvolvidos apresen-
tam políticas migratórias diferenciadas, atraindo imi-
grantes, sobretudo jovens e qualificados. Isto ocorre 
devido à baixa taxa de natalidade, envelhecimento 
populacional e escassez de mão de obra.

[V] Os imigrantes em situação clandestina ou irre-
gular tem dificuldade de acesso aos serviços sociais 
como educação e saúde, sendo muito explorados nos 
países de destino. São mais vulneráveis a deporta-
ções e violência policial, sendo alvos da intolerância 
étnica, preconceito religioso e xenofobia (aversão a 
estrangeiros).

04|	C

A alternativa [C] está correta porque a teoria neomal-
thusiana defende que o crescimento populacional é 
responsável pela pobreza dos países, haja vista que 
o excedente da população absorveria os investimen-
tos que se deslocam do setor produtivo para o social, 
causando atraso econômico nos países. As alternati-
vas incorretas são: [A], porque a teoria malthusiana 
não admite controle de natalidade, sugerindo apenas 
a “sujeição moral”; [B], porque o neomarxismo é um 
desdobramento da corrente política marxista; [D], 
porque a teoria da transição demográfica versa sobre 
a evolução do crescimento populacional dos países; 
[E], porque a teoria da revolução reprodutiva versa 
sobre a alteração do papel da mulher na sociedade 
alterando também a demografia.

05|	D

Devido à crise financeira a partir de 2008 e ao cres-
cimento de atentados terroristas, os Estados Unidos 
e alguns países da União Europeia tornaram-se mais 
restritivos quanto à entrada de imigrantes e de refu-
giados. Todavia, à medida que se restringe a imigra-
ção legal, cresce a imigração ilegal com a atuação do 
crime organizado que opera também na modalidade 
“tráfico humano”.

06|	C

A alternativa [C] está correta porque a diminuição 
progressiva da taxa de fecundidade reduz a base nu-
mérica da população, levando a menor crescimento 
percentual. As alternativas incorretas são: [A], por-
que a taxa de mortalidade tem diminuído; [B], por-
que a expectativa de vida tem aumentado; [D], por-
que o crescimento vegetativo está sofrendo redução.

07|	A

[V] Em países subdesenvolvidos clássicos registra-se 
maior numero de jovens e, portanto, sua pirâmide 
apresenta base mais larga.

[V] A alteração das pirâmides é reflexo da dinâmica 
populacional.

[V] A pirâmide etária é uma representação da popu-
lação do país por faixas etárias, portanto, qualquer 
alteração nas taxas de natalidade, mortalidade ou 
longevidade provocará mudanças na pirâmide.

[F] O aumento da PEA amplifica a produção de rique-
zas.

[F] A baixa taxa de natalidade e elevada expectativa 
de vida é característica de países desenvolvidos.

08|	A

A alternativa [A] está correta porque a gentrificação 
carrega um sentido paradoxal já que, ao promover 
melhorias na área, desloca a população de menor 
renda que deveria se beneficiar com elas.

As alternativas incorretas são:

[B] não há democratização nas áreas recuperadas 
haja vista o aumento do valor do mercado imobili-
ário;

[C] as áreas recuperadas não são exclusivamente co-
merciais;

[D] as áreas recuperadas não atendem à população 
de menor renda;

[E] a recuperação das áreas aprofunda as desigual-
dades.

09|	B

Os itens incorretos são:

[II] As megacidades são definidas fundamentalmente 
por sua característica demográfica, são regiões me-
tropolitanas com mais de 10 milhões de habitantes;

[III] Muitas megacidades de países subdesenvolvidos 
emergentes como São Paulo, Rio de Janeiro, Cidade 
do México, Cairo, Jacarta, entre outras, apresentam 
graves problemas de moradia, transporte coletivo e 
saneamento básico.
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10|	C

Como mencionado corretamente na alternativa [C], 
os dois fatores que contribuíram para a organização 
das cidades e que as tornam diferentes é o nível téc-
nico utilizado para erigi-las e os padrões de circula-
ção, haja vista os diferentes momentos históricos em 
que elas se formam. Estão incorretas as alternativas: 
[A], porque nenhum dos fatores citados está associa-
do à Toledo; [B], porque a especialização funcional 
não foi um fator para a constituição de Toledo; [D], 
porque nenhum dos fatores está associado à origem 
de Toledo ou Los Angeles.

11|	B

A afirmativa [B] está correta porque o autor traduz 
a urbanização dos projetos urbanísticos como forma 
de ostentação da riqueza. As afirmativas incorretas 
são: [A], porque o texto faz referência à financeiri-
zação como forma de ostentação dos projetos ur-
banísticos e não como origem da urbanização; [C], 
porque o autor não está fazendo associações entre a 
urbanização e o bem estar; [D], porque a urbanização 
mencionada no texto está associada ao capitalismo 
e não ao socialismo; [E], porque a espetacularização 
dos projetos urbanísticos não se limitam ao Oriente 
Médio.

12|	D

Entre as cidades “irmãs” de São Paulo, existem várias 
cidades americanas: Chicago e Miami (EUA), La Paz 
(Bolívia), Buenos Aires (Argentina), Lima (Peru), San-
tiago (Chile), Montevidéu (Uruguai) e Havana (Cuba). 
Entre as cidades citadas, apenas Luanda (Angola) é 
uma cidade africana.

13|	D

Os mapas temáticos de uso e ocupação do solo (tipos 
de moradia, vias, parques, remanescentes florestais 
etc.), hoje elaborados com o auxílio do sensoriamen-
to remoto (imagens de satélite e fotos aéreas), são 
muito importantes para o planejamento urbano. São 
mapas vitais para elaborar o plano diretor das cida-
des e a lei de zoneamento.

14|	E

O item [I] está incorreto, uma vez que, o refugiado é 
aquele que deixa seu país devido à guerra civil, con-
flito étnico, conflito religioso ou perseguição política 
em regimes ditatoriais. São exemplos os sírios após 
a eclosão da Primavera Árabe e guerra civil entre o 
governo autoritário de Bashar Al Assad e rebeldes 
sunitas (desde os moderados até o Estado Islâmico).

15|	B

A maioria dos refugiados são provenientes de países 
que atravessam conflitos armados no Oriente Médio 
e na África. São exemplos: Afeganistão (conflito que 
envolve governo, OTAN e o grupo fundamentalista is-
lâmico sunita Taleban), Síria (guerra civil que envolve 
governo, rebeldes moderados, grupo fundamentalista 
sunita Estado Islâmico e intervenção militar de vários 
países como EUA e Rússia) e Somália (conflito interno 
desde a década de 1990 que envolve governo, oposi-
tores, pirataria somali, separatismo no norte e o gru-
po fundamentalista sunita Al Shabab). Em Mianmar, 
cresceu o número de refugiados nos últimos anos da 
etnia rohingya (muçulmanos), que são discriminados 
pelos budistas e pelo governo. Os rohingya migram 
para a Tailândia, Malásia e Indonésia. Porém, o país 
não encontra-se em conflito armado.

16|	C

A religião hinduísta é a que apresenta menor disper-
são territorial no mundo. Concentra-se na Índia e no 
Nepal. Com presença minoritária em países em que 
parte da população tem origem indiana ou que foram 
influenciados pela cultura hindu, a exemplo de Cinga-
pura, Guiana e Trinidad & Tobago.

17|	A

O “bônus” ou “janela” demográfica corresponde ao 
período de elevação da população adulta com au-
mento da PEA (População Economicamente Ativa). 
Assim, a PEA é proporcionalmente maior do que a 
taxa de dependentes (jovens e idosos). Trata-se de 
um período favorável para a economia de um país, 
porém é necessário estimular o crescimento do PIB, 
a geração de empregos e os investimentos em edu-
cação.

18|	C

A diminuição da pobreza foi mais acentuada na re-
gião da Ásia Oriental e Pacífico. Nesta região, vários 
países sofreram intensa industrialização voltada para 
exportações com geração de empregos e elevação da 
renda dos trabalhadores. Além disso, em vários de-
les, observou-se investimento importante em educa-
ção, ciência e tecnologia. São exemplos: Tigres Asiáti-
cos (Coreia do Sul, Taiwan e Cingapura), Novos Tigres 
Asiáticos (Tailândia, Malásia, Indonésia e Filipinas), 
Vietnã e China.
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19|	C

A alternativa [C] está correta porque as oito metas 
para o desenvolvimento do milênio estão diretamen-
te relacionadas ao desenvolvimento humano e são 
gerenciadas pelo Estado, o que reforça seu papel no 
contexto geopolítico atual.

As alternativas incorretas são:

[A] o Estado não é ordenador do mercado haja vista 
que no contexto do neoliberalismo, reduz-se o seu 
papel;

[B] a austeridade fiscal é um compromisso conjuntu-
ral de países em crise, sem que isso esteja relaciona-
do ao desenvolvimento social;

[D] as políticas de combate à desigualdade social tem 
sido tímidas e pouco expressivas.

20|	D

A afirmativa [D] está correta porque as imagens indi-
cam a forte alteração da paisagem natural resultante 
da urbanização de Paris, reconfigurando o padrão do 
rio Sena, de um curso anastomosado (o rio se divide 
em diversos cursos de água que se entrelaçam for-
mando um rio sem um canal principal) para retilíneo, 
reduzindo a área de infiltração da água e criando 
inundações. As afirmativas incorretas são: [A], por-
que inundações são problemas ambientais resultan-
tes da redução da área de infiltração da água; [B], 
porque o padrão atual é retilíneo e não meandran-
te (canais sinuosos); [C], porque as imagens indicam 
que a dificuldade de infiltração da água se dá pela 
impermeabilização do solo e não aumento do volu-
me pluviométrico; [E], porque da Idade Média aos 
dias atuais a densidade da ocupação aumentou e as 
alterações se intensificaram.

21|	A

O progressivo número de pessoas atingidas por de-
sastres naturais no mundo é causado pela conjuga-
ção de fatores como: fenômenos naturais (furacões, 
escorregamentos, terremotos de alta magnitude, 
etc.), avanço da degradação do meio ambiente (des-
matamentos, poluição dos recursos hídricos, exces-
sivo consumo de recursos naturais, mudanças climá-
ticas etc.), crescimento demográfico, urbanização 
desordenada e grande número de aglomerados sub-
normais (moradias precárias, inclusive as localizadas 
em sítios de risco como morros sujeitos aos desliza-
mentos e planícies fluviais sujeitas às enchentes).

22|	B
Na década de 2000, países da América Latina como o 
Brasil tiveram um crescimento de PIB um pouco mais 
elevado do que a média da década de 1990. Entre 
as causas, a elevação do valor das commodities de 
exportação (petróleo, ferro, cobre, soja, açúcar, etc.) 
no mercado internacional. No Brasil, houve queda do 
desemprego, elevação de salários, adoção de pro-
gramas sociais e crescimento da classe média, fenô-
menos que reduziram um pouco a concentração de 
renda. Assim, o índice de Gini sofreu redução, isto é, 
diminuiu a desigualdade. Todavia, com a crise econô-
mica a partir de 2014, pobreza, desigualdade e de-
semprego voltaram a crescer.
23|	B
As afirmativas [I] e [II] estão corretas porque África e 
Oriente Médio são as principais áreas de origem do 
intenso fluxo migratório que se dirige à Europa nos 
últimos anos, explicado em parte pelo quadro de ins-
tabilidade criado pela guerra da Síria e Iraque, ação 
de grupos extremistas na região e pelas incontáveis 
guerras no continente africano causadas dentre ou-
tros motivos, pela formação de fronteiras artificiais 
que, ao agregar tribos de diferentes etnias, criam um 
contexto de disputa de poder.
A afirmativa [III] está incorreta porque o Apartheid 
foi uma política de Estado da África do Sul e o maior 
número de refugiados africanos tem sua origem na 
Eritreia.
24|	D
Como mencionado corretamente na alternativa [D], 
o fim da política do filho único tem como objetivo 
fazer a reposição da população jovem impedindo o 
estreitamento da base da pirâmide, o que teria por 
consequência o envelhecimento da população chi-
nesa, a exemplo do que ocorre nos países europeus. 
Estão incorretas as alternativas: [A], porque a amplia-
ção do poder de consumo está associado à questão 
monetária; [B], porque o custo da mão de obra já é 
reduzido; [C], porque a democratização não está vin-
culada à questão demográfica.
25|	B
Nos anos 2000, são significativas as migrações de 
mão de obra qualificada de países subdesenvolvidos e 
emergentes para países desenvolvidos como os Esta-
dos Unidos, a exemplo de indianos especialistas sem 
setores tecnológicos como a informática no Vale do 
Silício (Califórnia). A Índia é um dos maiores exporta-
dores mundiais de softwares para computadores. O 
país forma numerosos profissionais do ramo e existe 
expressivo intercâmbio com outros países, o que be-
neficia a Índia. Outra forma de benefício para o país 
são as remessas financeiras de indianos que traba-
lham nos países desenvolvidos para suas famílias.


